



Finansira Evropska unija



IPA PROGRAM PREKOGRANIČNE SARADNJE  
BOSNA I HERCEGOVINA - CRNA GORA

JEDNODNEVNA TURA

# KULTURNO-ISTORIJSKO NASLJEĐE PIVE I FOČE

Vjersku turu započinjemo u Plužinama i posjećujemo Pivski manastir, jedan od najznačajnijih manastira u Crnoj Gori. Pivski manastir se nekad nalazio na samom izvoru rijeke Pive, ali je zbog potapanja rijeke i izgradnje Hidroelektrane "Piva" izmješten na Sinjac, čime je izveden jedinstven građevinski poduhvat prenosa manastira zajedno sa originalnim freskama. Poduhvat je bio veoma složen, s obzirom na to da je riječ o monumentalnom hramu čija je unutrašnjost oslikana sa 1.260 metara kvadratnih živopisa izuzetne vrijednosti. Crkva Uspenje Bogorodice podignuta je zaslugom tadašnjeg mitropolita Savatija Sokolovića od 1573-1586. godine na mjestu gdje je postojao stariji hram. Ubrzo je postao jedan od najznačajnijih centara duhovne umjetnosti i prepisivačke djelatnosti. Enterijer krasi duborezi i pozlaćeni ikonostas iz 1638. godine. Odlikuje se proporcionalnošću, raskošem duboreza, sa zadivljujuće oslikanim ikonama Longina i kir Kozme. U crkvi se nalazi dekorativni mobilijar Bogorodično kolo, episkopski sto i vrata, izrađeni od slonovače.

Riznica manastira je jedna od najbogatijih u Crnoj Gori i sastoji se od dragocjenih zbirki starih rukopisnih knjiga i prvih knjiga štampanih na Balkanu (jedini sačuvani Psaltir iz Obodske štamparije).

Putovanje nastavljamo prema Šćepan Polju, kroz kanjon rijeke Pive, gdje ste u prilici da uživate u čarima Pivskog jezera, Hidroelektrane „Piva“, najviše betonske lučne brane u Evropi, rijeci Pivi, magičnoj ljepotici modro-zelene boje.

Kafe pauza je predviđena na Šćepan Polju, pa turu nastavljamo ka Manastiru Zagrađe, hramu posvećenom Sv. Jovanu Krstitelju iz XV vijeka, zadužbini Hercega Stefana Vukčića Kosača. Manastirska crkva je građena između 1450. i 1460. godine, najvjerovatnije na temeljima starije crkve. Crkva je od strane mnogih putopisaca, naučnika i putnika namjernika opisivana kao najmonumentalniji spomenik vladarske kuće Kosača. Nauka kaže da je crkva jedinstveno i izuzetno graditeljsko rješenje na balkanskim prostorima. Crkva je u osnovi nadahnuće koje je proisteklo iz raške škole graditeljstva, ali na njoj su prisutni i drugi stilovi crkvene arhitekture, koji skladnošću crkvi daju nesvakidašnju ljepotu. Ipak, ne mogu se uporediti ni sa jednim arhitektonskim ostvarenjem u široj okolini. To je ono što manastirsku crkvu čini jedinstvenom.

Na brdu iznad manastira nalaze se ostaci Soko grada, Hercegovine prestonice, a u Šćepan Polju ispred manastira nalaze se temelji crkve Šćepanice, posvećene Sv. Arhiđakonu Stefanu, zadužbina Sandalja Hranića, takođe iz XV vijeka. Dodatnu kulturnu i istorijsku vrijednost lokaliteta daje nekropola koja se nalazi istočno od Soko grada i broji 16 stećaka, uglavnom neukrašenih i vješto isklesanih od lokalnog kamena. Poznati su kao Grčko groblje. Zbog izuzetne vrijednosti, UNESCO je zaštitio ove „kamene spavače“ i uvrstio ih na listu svjetske kulturne baštine.



OPŠTINA PLUŽINE



OPŠTINA FOČA



PIVA  
PARK PRIRODE



JU Turistička organizacija opštine Foča